

Východiska: Práce se zabývá porovnáním strachu z bolesti, intenzitou bolesti, citovou vazbou, úzkostí a depresí u pacientů po popáleninovém traumatu a zdravými jedinci.

Cíle práce: Cílem práce bylo porovnat strach z bolesti u pacientů po popáleninovém traumatu se zdravými jedinci a najít prediktory bolesti; nalézt signifikantní prediktory intenzity bolesti a strachu z bolesti u pacientů po popáleninovém traumatu. Zaměřuje se také na zhodnocení vztahů mezi intenzitou bolesti, strachem z bolesti a sociodemografickými proměnnými (věk, zaměstnanost, premorbidní intelekt) a klinickými parametry popáleninového traumatu (rozsah popálení, délka hospitalizace, lokalizace popálení, psychiatrické komorbidity); zhodnocení vztahů mezi intenzitou bolesti, strachem z bolesti a citovou vazbou v multiregresi u pacientů a u zdravých kontrol; zhodnocení vztahů mezi intenzitou bolesti, strachem z bolesti a úzkostí/depresí u pacientů a zdravých jedinců a také zhodnocení vztahů mezi intenzitou bolesti, strachem z bolesti a vnímáním zdraví u pacientů a zdravých jedinců.

Metodika: Sběr dat pro tuto bakalářskou práci probíhal na Klinice popáleninové medicíny 3.LF a Fakultní nemocnici Královské Vinohrady v Praze. Statistický soubor tvoří celkem 204 respondentů splňujících inkluzivní a exkluzivní kritéria – z toho 102 pacientů po popáleninovém traumatu s vyšším procentem plochy popálení vyšetřených pomocí dotazníku těsně před propuštěním a 102 zdravých kontrol. Výzkum byl schválen Etickou komisí EK 3.LF UK a FNKV.

Výsledky: V této práci byly potvrzeny některé výsledky předchozích zahraničních studií, týkající se souvislostí mezi výše uvedenými proměnnými.

Závěr: Rozsáhlé popáleninové trauma patří z medicínského i ošetrovatelského hlediska k nejzávažnějším traumatům vzhledem k bolestivosti, dlouhodobému průběhu léčení, možným komplikacím v průběhu léčení, kosmetickým a funkčním následkům a sociálnímu dopadu. Na tato rizika je důležité upozornit pro následnou klinickou ošetrovatelskou praxi, aby bylo dosaženo co nejefektivnější léčby. Bylo by tedy přínosné pokračovat v dalším zkoumání spojitostí mezi proměnnými, které by nám mohly pomoci objasnit prediktory vnímané bolesti v popáleninové medicíně. Včasné odhalení rizik vede k lépe individualizované cílené léčbě a prevenci negativních jevů.

Klíčová slova

bolest, popáleninové trauma, popáleniny, strach z bolesti, úzkost, deprese